

SINTEZA
la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la asigurarea calității în construcții

Participantul la avizare, consultare publică, expertizare	Nr. crt.	Conținutul obiecției, propunerii, recomandării, concluziei	Argumentarea autorului proiectului
Avizare și consultare publică prealabilă			
Administrația de Stat a Drumurilor nr. 08/01-02/3448 din 18.07.2024	1.	<p>În principiu, Î.S. „Administrația de Stat a Drumurilor” considera necesare și oportune reglementările înaintate spre avizare, însă pct. 42 subpct. 13 și pct. 45 subpct. 2 din Regulament, nu corespunde principiului calității legii, deoarece nu este clar dacă acestea sunt aplicabile sau nu și în situația lucrărilor de întreținere curentă sau periodică, care nu necesita a fi autorizate.</p> <p>Finalmente, precizăm că o norma este clară, accesibilă și previzibilă numai atunci când este redactată cu suficientă precizie, în așa fel încât să permită oricărei persoane să își corecteze conduita și să fie capabilă, cu consiliere adecvată, să prevadă, într-o măsură rezonabilă, consecințele care pot apărea dintr-o normă (cauza Silver s.a. vs. Regatul Unit, 25 martie 1983), fapt care, la caz, nu se atestă.</p>	<p>Cu referire la pct. 42 subpct. 13 menționăm că INST este în drept să efectueze control și să emită prescripții inclusiv în cazul lucrărilor de construcție care nu sunt supuse procedurii de autorizare.</p> <p>Astfel, punctul vizat este aplicabil inclusiv în cazul construcțiilor care nu se supun autorizării.</p> <p>Cu referire la pct. 45 subpct. 2 menționăm că acesta a fost redactat.</p>
Congresul Autorităților Locale din Moldova nr. 243 din 08.07.2024	2.	<p>La pct. 3 din proiectul hotărârii (Prevederile prezentei hotărâri se aplică construcțiilor de orice categorie, tip de proprietate sau destinație și sunt obligatorii pentru organele administrației publice, investitori, proprietari, cercetători, proiectanți, executanți, fabricanți și furnizori de produse pentru construcții, precum și pentru specialiștii verificali de proiecte, responsabilii tehnici, diriginții de șantier și experții tehnici, care își desfășoară activitatea în construcții pe teritoriul Republicii Moldova) este necesară substituirea cuvântului „organele” cu cuvântul „autoritățile” (nu toate autoritățile publice sunt și organe; în general, cuvântul „organe” semnifică autorități ale administrației publice centrale). Această obiecție este valabilă și pentru pct. 2 din anexa nr. 2 la proiect.</p>	<p>Se acceptă.</p>
	3.	<p>Referitor la pct. 11 din anexa nr. 1 a proiectului (Pentru atestarea tehnico-profesională, solicitantul prezintă, prin intermediul ghișeiului unic, următoarele documente: 5) lista celor mai importante lucrări executate, pe specializările pentru care se solicită</p>	<p>Se acceptă. Pentru atestarea specialiștilor din cadrul APL și INST a fost</p>

	<p>atestarea) considerăm că această cerință nu poate fi înaintată arhitecților și urbaniştilor din cadrul autorităților administrației publice locale și inspectorilor din cadrul Inspectoratului Național pentru Supraveghere Tehnică, pentru că în activitatea lor în sfera publică (de funcționari publici), aceștea nu sunt obligați să profeseze în sensul elaborării unor lucrări de specialitate. Prin urmare, se impune completarea subpct. 5) din pct. 5 cu textul „această cerință nu se referă și la subiecții prevăzuți la pct. 3 subpct. 4) și subpct. 5)”. Alternativ, în cazul acestor subiecți, poate fi înaintată o altă cerință specifică activității lor.</p>	<p>formulată o procedură simplificată.</p>
4.	<p>În pct. 19 din anexa nr. 1 a proiectului (IV. Alimentare cu apă și canalizare: 1) instalații și rețelelor interioare) urmează a fi corectată greșeala gramaticală (corect „rețele”).</p>	<p>Se acceptă.</p>
5.	<p>Referitor la pct. 20 din anexa nr. 1 a proiectului (Specialiștii pentru activități de proiectare în construcții care solicită atestarea tehnico profesională trebuie să îndeplinească următoarele condiții: 2) să aibă o activitate de cel puțin 5 ani de proiectare în domeniul solicitat pentru atestare, și cel puțin 1 an pentru elaboratorii de devize), în condițiile în care specialiștii respectivi nu vor avea atestare tehnico-profesională în domeniu, s-ar putea ca cerința să fie exagerată (o perioadă prea mare pentru activitate în domeniu, fără atestare).</p>	<p>Nu se acceptă. Norma a fost coordonată cu reprezentanții comisiei de atestare și specialiștii atestați în domeniu.</p>
6.	<p>În pct. 49 din anexa nr. 1 a proiectului (În termen de 5 zile lucrătoare de la data înștiințării titularului contestația deciziei de sistare temporară sau de retragere a certificatului de atestare tehnico-profesională este depusă de persoana în cauză la organul central de specialitate, care decide asupra contestației în termen de 30 de zile calendaristice) urmează a fi substituit cuvântul „este” cu cuvintele „poate fi” (nu este obligatoriu „decizia” să fie contestată).</p>	<p>Se acceptă.</p>
7.	<p>În Anexa nr. 1 la Regulamentul - anexa nr. 1 ce se aprobă prin proiect (Cerere ... telefon (GSM) având în vedere că există și alte tehnologii (ex.: CDMA, LTE, 5G) se propune substituirea abrevierii „GSM” cu cuvântul „personal”.</p>	<p>Se acceptă.</p>
8.	<p>În pct. 7 din anexa nr. 2 la proiect (Investitorii sunt obligați să încheie contracte numai cu persoanele fizice atestate și cu cele juridice pentru efectuarea lucrărilor de verificare sau expertiză a documentației de proiect pentru construcții și a expertizei tehnice a construcțiilor) conjuncția „și” propunem a se substitui cu conjuncția „sau”.</p>	<p>Se acceptă.</p>
9.	<p>În pct. 63 din anexa nr. 2 la proiect (Expertizele tehnice se efectuează la solicitarea în scris a proprietarilor, utilizatorilor de construcții, organului central de specialitate, Inspectoratului Național pentru Supraveghere Tehnică, autorităților administrației</p>	<p>Se acceptă.</p>

		publice locale și a organelor de drept) se propune substituirea conjuncției „și” cu textul „și/sau”.	
Inspectoratul Național pentru Supraveghere Tehnică nr. 3558 din 09.07.2024	10.	<p>Prevederile art. 12 alin. (1) al Legii nr. 151/2022 prevede că construcția, reconstrucția, reparația capitală, conservarea și lichidarea/desființarea obiectivelor industriale se efectuează conform documentației de proiect. Documentația de proiect, modificările și completările operate în aceasta se supun verificării în conformitate cu Legea 721/1996 privind calitatea în construcții. În condițiile art. 3 alin. (1) lit.c), care stabilește că Cadrul normativ din domeniul securității industriale constituie documentele normative în construcții elaborate de Organul național de dirijare în construcții potrivit Legii nr. 721/1996. Astfel, în proiectul de act normativ examinat urmează a fi incluse în categoriile de atestări toate specializările necesare pe domeniul siguranței a obiectivelor industriale și a instalațiilor tehnice potențial periculoase, inclusiv la activitatea de proiectare, verificare de proiect și expertiză.</p> <p>Totodată, proiectul urmează a fi în concordanță atât cu art. 19 al prezentei Legi, cât și cu Regulamentul cu privire la formarea continuă a adulților, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 222/2024, care prevăd diferite cerințe față de stagiul necesar admiterii, frecvența reatestării, modul de instruire, complexitatea și durata instruirii, etc. Conceptul formării IP OATUCL conform HG nr. 633/2023, conform pct. 5, constă în coordonarea și organizarea activităților orientate spre asigurarea implementării programelor naționale de gestionare a teritoriilor și localităților, prin elaborarea și aplicarea documentelor normative în domeniile amenajării teritoriului, urbanismului, infrastructurii, rețelelor ingineresti, construcțiilor și locuințelor, a normelor și a regulilor de securitate în domeniul securității industriale, precum și asigurarea procesului de instruire în domeniile de activitate stabilite. Astfel, fiindu-i atribuit ca domeniu de activitate -securitatea industrială.</p>	<p>Atestarea pe domeniul siguranței a obiectivelor industriale și a instalațiilor tehnice potențial periculoase se efectuează în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 467/2024 cu privire la atestarea personalului care activează în domeniul securității industriale.</p>
	11.	Există lipsă în prezentul proiect a specializărilor de atestare a proiectanților pe domeniul tehnologic, deoarece la moment acest compartiment în documentația de proiect se elaborează de persoane neatestate, prin urmare este necesară includerea acestor specializări.	<p>Nu se acceptă. Codul urbanismului și construcțiilor nu prevede domeniul tehnologic în calitate de domeniu de atestare.</p>
	12.	La pct. 6 în proiect este stabilit că un specialist poate fi atestat, la cererea sa, la nu mai mult de trei domenii, dar ulterior sintagma „domenii” nu este definită și se operează cu sintagma „specializări”.	<p>Norma a fost redactată.</p>
	13.	La pct. 19 considerăm oportun divizarea domeniului „Amenajarea teritoriului și urbanism”, în două domenii separate: „Amenajarea teritoriului” și „Urbanism”, iar la	<p>Se acceptă parțial.</p>

	domeniu „Arhitectură”, de substituit cu specializarea „2) construcții civile cu numărul de niveluri de până la P+2” cu „2) case de locuit individuale pentru una sau două familii, înșiruite”.	
	14. În domeniul „Alimentării cu gaze” din toate categoriile de specialiști, urmează a fi uniformizate denumirile specializărilor stipulate în documentele normative NCM G.05.01:2014; NCM G.05.03-2013; NCM G.04.10:2015.	Normativele în construcții vor fi ajustate cu prevederile Regulamentului.
	15. Luând în considerare faptul că Codul Urbanismului și Construcțiilor nr. 434/2023 deja a fost inclusă cerința de atestare a inspectorilor INST, prevederea a fost introdusă și în prezentul proiect, doar că nu este clar stipulată procedura de atestare a inspectorilor. Pentru care domenii urmează să aibă loc, în cadrul căror Comisii de atestare, care sunt cerințele privind stagiul minimi necesar și cine va suporta cheltuielile de instruire, referința privind lipsa sancțiunilor ce instituție o va emite, cine va emite recomandările.	Se acceptă. Pentru atestarea specialiștilor din cadrul APL și INST a fost formulată o procedură simplificată.
	16. INST să fie autorizat să prelucreze datele cu caracter personal a persoanelor cu funcții de răspundere înaintate spre atestare tehnico-profesională în procesul depistării contravențiilor, cu dreptul de a suspenda valabilitatea „certificatului de atestare” până la examinarea cauzei în cadrul Comisia de atestare tehnico-profesională care urmează să ia o decizie finală.	În atribuțiile INST conform HG 391/2023 nu este prevăzută această atribuție pentru Inspectorat.
Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării nr. 16/2-2206 din 15.07.2024	17. <i>Referitor la Regulamentul cu privire la atestarea tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții</i> La pct. 10, în vederea corespunderii cu principiile de reglementare a activității de întreprinzător, proiectul urmează a fi completat cu norme care să prevadă procedura potrivit căreia persoanele care dețin certificate eliberate de instituțiile abilitate ale statelor membre ale Uniunii Europene, trebuie să demonstreze întrunirea cerințelor suplimentare prevăzute de legislația Republicii Moldova.	Cerințele speciale sunt prevăzute de actele normative care reglementează statutul și dreptul de ședere pe teritoriul Republicii Moldova a cetățenilor străini și nu este oportun includerea acestora în prezentul Regulament.
	18. La Capitolele IV și V, normele acestora fac referință la două specialități, și anume: diriginții de șantier și responsabilii tehnici în construcții, care practic se dublează, astfel recomandăm revizuirea capitolelor respective pentru a evita dublarea normelor, spre exemplu în cazul punctelor 28 și 31.	Capitolul V se referă la atestarea diriginților de șantier și responsabililor tehnici iar Capitolul VI se referă la aceleași specialități doar că pentru executarea lucrărilor specializate și a instalațiilor aferente construcțiilor, adică diferă categoria de lucrări pentru care se face atestarea.

		Însă procedura de atestare este similară.
19.	<p>La pct. 28 și 31:</p> <p>1) Considerăm oportun de a concretiza în ce constă proba scrisă și proba orală privind atestarea tehnico-profesională a diriginților de șantier și a responsabililor de construcții;</p> <p>2) În aspect general, în textul regulamentului este specificat expres că doar pentru diriginții de șantier și a responsabilii tehnici în construcții, atestarea se efectuează de către comisiile de atestare tehnico-profesională în două etape, care conține proba scrisă și proba orală. În acest context, propunem reglementarea expresă a modalității de atestare pentru toate categoriile de specialiști în construcții specificate la pct. 3 din regulament.</p>	Se acceptă.
20.	Normele expuse la Capitolul IX „Sistarea temporară a valabilității și retragerea certificatelor de atestare” urmează a fi revăzute și aduse în corespundere cu art. 10 și art.11 din Legea nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător.	Art. 10 și art.11 din Legea nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător reglementează modul de suspendare sau retragere a actului permisiv, într-un sens mai îngust nefiind aplicabile în cazul certificatelor de atestare a specialiștilor din domeniul construcțiilor.
21.	Considerăm necesar completarea regulamentului cu prevederi referitoare la competențele, atribuțiile și obligațiile comisiei de atestare, or, având în vedere că se acoperă mai multe domenii, ar fi oportun un Regulament cadru privind organizarea și funcționarea comisiei de atestare tehnico-profesională.	Nu se acceptă. Conform pct. 15 din proiectul Regulamentului, „Comisiile specializate de atestare tehnico-profesională se instituie pentru fiecare activitate din minimum 9 membri și activează conform Regulamentului aprobat de organul central de specialitate ”.

	22.	Referitor la Regulamentul cu privire la verificarea proiectelor și a execuției construcțiilor și expertiza tehnică a proiectelor și construcțiilor 6. La pct. 14, normele expuse urmează a exclude, ca fiind inutile.	
Ministerul Energiei nr. 10- 1872 din 12.07.2024	23.	Propunem de a completa Capitolele II, III, V, VII cu prevederi referitor la reatestarea tehnico-profesională a specialiștilor pentru activități de proiectare, a diriginților de șantier și a responsabililor tehnici în construcții, a diriginților și a responsabililor tehnici cu executarea lucrărilor specializate și instalațiilor aferente construcțiilor, a personalului de specialitate din laboratoarele de încercări, analogic cu prevederile din Capitolul IV.	Se acceptă.
	24.	La pct. 4, în denumirea Secțiunii VI cuvântul „electricitate” se va substitui cu sintagma „energie electrică”.	Se acceptă.
	25.	În denumirea Secțiunii VII de a substitui sintagma „Dotări cu încălzire” cu sintagma „Alimentare cu energie termică”.	Se acceptă.
	26.	Subsecvent, considerăm oportun completarea acestui punct cu prevederile privind construcția surselor de producere a energiei electrice, inclusiv centralelor electrice cu termoficare, instalațiilor eoliene, instalațiilor solare PV (fotovoltaice), etc.	Domeniile de atestare se expun conform Codului urbanismului și construcțiilor.
	27.	La pct.13 lipsește specificarea despre cine poate fi membru al comisiei specializate de atestare și nu sunt specificate condițiile minime cărora aceștia trebuie să corespundă, dar și modalitatea de accedere în comisie.	Nu se acceptă. Modul de crearea de activitate a Comisiilor de atestare se stabilește prin Regulamentul aprobat de organul central de specialitate.
	28.	La pct. 19, Secțiunea V. cuvintele „gazoducte magistrale” se vor substitui cu textul „rețele de transport al gazelor naturale”. Propunerea este relevantă și la pct. 29, Secțiunea II, lit.e)	Se acceptă.
	29.	La pct. 26, Secțiunea II, lit. h) lipsește textul	Se acceptă.
	30.	La pct. 29 Secțiunea II, lit. b) cuvintele „de încălzire” se va substitui cu cuvântul „termice”.	
Ministerul Educației și Cercetării nr. 08/2- 09/4297 din 05.07.2024	31.	Comunică lipsa de propuneri.	S-a luat act de cunoștință.

Ministerul Mediului nr. 04- 07/1930 din 09.07.2024	32.	Comunică lipsa de propuneri.	S-a luat act de cunoștință.
Sergiu Bejan, conf.univ., dr. ing. UTM	33.	Regulamentul cu privire la atestarea tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții Capitolul I. 3. Se supun atestării următorii specialiști în construcții: <i>- de adaugat p.6 și anume:</i> 6) Expertii judiciari pe domeniile construcțiilor;	Nu se acceptă. Atestarea expertului judiciar se face în conformitate cu prevederile Legii nr. cu privire la expertiza judiciară și statutul expertului judiciar nr. 68/2016.
	34.	6. Se recomandă de introdus sintagma "Înrudite" după cum urmează: Un specialist poate fi atestat, la cererea sa, la nu mai mult de trei domenii înrudite, cu respectarea tuturor condițiilor prezentului Regulament.	Pct. 6 a fost redactat conform propunerilor Ghișeului unic al IP OATUCL.
	35.	7. Se recomandă de excus stampila, este depășit acest procedeu, se poate de avizat cu semnatura electronica, de fixat urmatorul text: Atestarea specialiștilor care desfășoară activități în construcții este efectuată o dată la 5 ani de comisiile specializate de atestare tehnico-profesională, instituite de organul central de specialitate al administrației publice în domeniul construcțiilor (în continuare – <i>organul central de specialitate</i>), cu eliberarea unui certificat de atestare tehnico-profesională, legitimație și ștampilă.	Nu se acceptă. Obligatoritatea existenței ștampei rezultă din prevederile Codului urbanismului și construcțiilor (art. 129, alin. (8), art. 135 alin. (1) lit.a), art. 224 alin. (10) lit. 1), art. 238, art. 272 alin. (2)).
	36.	9. Se recomandă de introdus sintagma: Se recunosc drept specialiști atestați pentru exercitarea activităților indicate la pct.8 persoanele care dețin certificate eliberate de instituțiile abilitate ale statelor membre ale Uniunii Europene, prin echivalarea acestora în comisiile de atestare tehnico-profesionale, cu excepția cazurilor în care legislația Republicii Moldova stabilește condiții speciale obligatorii.	Nu se acceptă. Norma este expusă în conformitate cu prevederile Codului urbanismului și construcțiilor. Mai mult, echivalarea actelor de studii se face de către Ministerul Educației și Cercetării conform legislației din domeniu.

37.	<p>11. Pentru atestarea tehnico-profesională, solicitantul prezintă, prin intermediul ghișeului unic, următoarele documente:</p> <p>4) <i>Se recomandă de exclus p.11.4, deoarece este o cerfinta cu caracter fictiv, nu de fiecare data se cunoaște persoana recomandată.</i> : două recomandări – din partea unor instituții (întreprinderi) în care își desfășoară sau și-a desfășurat activitatea solicitantul ori a unor specialiști atestați în domeniul corespunzător;</p>	Se acceptă.
38.	<p>6) <i>Se recomanda de introdus sintagma:</i> referința privind lipsa sancțiunilor, eliberată de către Inspectoratul Național pentru Supraveghere Tehnică, doar in cazul reatestărilor.</p>	Se acceptă.
39.	<p>7) <i>Consider necesar p.7 în art.11, pentru calitatea ulterioara a serviciilor de verificator de proiecte și experți tehnici, cu urmatorul text:</i> Dovada a 7 ani de exeriență în calitate de proiectant prin certificat valabil, în cazul atestării în calitate de verificator de proiecte sau expert tehnic;</p>	Se acceptă.
40.	<p>17. <i>Se recomanda de introdus fraza:</i> Solicitantul care nu a susținut atestarea poate să adreseze o cerere pentru atestare repetată numai după 3 luni, în cazul care solicitantul nu a trecut atestarea la două comisii consecutive, următoarea cerere o va putea depune numai după 12 luni din ziua ultimei solicitări. (adică, se clarifica mecanismul);</p>	Se acceptă.

41.	<p>Capitolul III.</p> <p>19. Atestarea tehnico-profesională a specialiștilor pentru activități de proiectare în construcții, specialiștilor pentru activitatea de verificare/expertizare a documentației de proiect pentru construcții, pentru activitatea de expertiză tehnică a construcțiilor, care includ și activități de postutilizare a construcțiilor și instalațiilor, se efectuează conform următoarelor specializări:</p> <p>III. Rezistența construcțiilor: <i>Se recomandă modificări la articolele 5), 6),8)(c) și anume:</i></p> <p>5) drumuri, poduri, piste de aviație; a) drumuri de categoria tehnică I-III; b) drumuri de categoria tehnică IV-V, drumuri agroindustriale; c) drumuri urbane și rurale; d) poduri; e) piste de aviație; f) heliportere; 6) cai ferate; la capitolul 8) (c), mine, gropi de inprumut, cariere și tuneluri;</p>	Se acceptă.
42.	<p>20. Specialiștii pentru activități de proiectare în construcții care solicită atestarea tehnico-profesională trebuie să îndeplinească următoarele condiții:</p> <p>2) <i>se recomanda fraza:</i> să aibă o activitate de cel puțin 5 ani de proiectare în domeniul solicitat pentru atestare inclusiv dacă proiectarea se face în domeniul didactic, cel puțin 3 ani dacă pe acest domeniu are și diploma de master sau doctorat, și cel puțin 1 an pentru elaboratorii de devize;</p>	Se acceptă.
43.	<p>Capitolul IV.</p> <p>21. eroare de cifrare: Activitățile tehnico-profesionale de verificare a proiectelor și expertiză tehnică în construcții inclusiv expertii judiciari în construcții, se supun atestării în mod obligatoriu, conform clasificării expuse la pct.18 pct. 19 din prezentul Regulament.</p>	Se acceptă parțial. Includerea experților judiciari nu se acceptă conform argumentării de la propunerea nr. 33.
44.	<p>22. Specialiștii care solicită atestarea tehnico-profesională pentru activitatea de verificare/expertizare a documentației de proiect pentru construcții trebuie să întrunească următoarele condiții generale:</p> <p>2) <i>se recomandă:</i> să aibă o activitate de proiectare de cel puțin 7 ani în domeniul solicitat pentru atestare, practicați la momentul de solicitare a atestării, în cazul studiilor de master și doctorat 5 ani;</p>	Se acceptă.

45.	Consider ca punctul 23 trebuie de exclus, toate recomandările sunt expuse in p.22;	Nu se acceptă. Pct. 22 prevede atestarea tehnico-profesională pentru activitatea de verificare/expertizare a documentației de proiect pentru construcții iar pct. 23 prevede atestarea tehnico-profesională pentru activitatea de expertiză tehnică a construcțiilor.
46.	26. Atestarea tehnico-profesională a diriginților de șantier și a responsabililor tehnici în construcții, care include și activitățile de postutilizare a construcțiilor și instalațiilor, se efectuează conform următoarelor specializări: II. Executarea/desființarea construcțiilor: <i>consider ca corect este sa divizam p.f., si anume:</i> f) construcții de drumuri; f1) construcții de căi ferate; f2) construcții de poduri; g) construcții de piste de decolare și aterizare, heliportere;	Se acceptă.
47.	Regulamentul cu privire la verificarea proiectelor și a execuției construcțiilor și expertiza tehnică a proiectelor și construcțiilor Capitolul I. În regulament nu se prevede activitatea expetilor judiciari sau a expertizelor judiciare;	Atestarea expertului judiciar se face în conformitate cu prevederile Legii nr. cu privire la expertiza judiciară și statutul expertului judiciar nr. 68/2016.
48.	4)Sînt exceptate de la prevederile prezentului Regulament: Consider ca este necesar și obligatoriu de introdus p4, al acestui articol cu textul: 4) Lucrările de intretinere de rutină, întreținerea de iarnă, reparații, reparații curente, studii de prefezabilitate și fezabilitate a infrastructurii rutiere și feroviare, poduri, porturi, pistelor de aviatie și heliportere;	Se acceptă parțial.
49.	Capitolul II.	Se acceptă.

		27. se recomanda excluderea frazei: Se verifică proiectele tuturor construcțiilor capitale (definitive) și provizorii în funcție de categoria de importanță, precum și proiectele lucrărilor de modernizare, modificare, reconstruire, consolidare, de reparație și de îmbunătățire a terenului de fundare al acestora, cu excepția celor menționate la pct.31.	
	50.	31. se recomandă introducerea frazei si anume: Fac excepție de la prevederile pct.30 și nu se verifică lucrările de reparații la părțile nestructurale sau finisajele construcțiilor de orice categorie de importanță (pardoseli, compartimentări, finisaje, protecții antiacide, hidroizolații, trotuare, alei, platforme, lucrările de intretinere de rutină, întreținerea de iarnă, reparații, reparații curente, studii de prefezabilitate și fezabilitate a infrastructurii rutiere și feroviare, poduri, porturi, pistelor de aviație și heliportere; etc.) cu condiția ca acestea să nu modifice, să nu înrăutățească starea construcțiilor și să nu afecteze rezistența și stabilitatea acestora (spargeri sau intervenții la scheletul de rezistență, suprasarcini pe planșee etc.).	Se acceptă.
	51.	38. Consider oportună fraza, si anume: Proiectele verificate și ștampilate nu pot fi schimbate sau modificate pe șantier, în caz daca nu cad sub incidenta p.40;	Se acceptă.
Ala Buznea, SSVEPC	52.	Regulamentul cu privire la atestarea tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții În pct. 3 subpct. 1 cuvintele „de devize de cheltuieli” se substituie cu cuvintele „ai documentației de deviz” iar cuvintele „și de restaurare” se exclud.	Se acceptă.
	53.	La pct. 5 cuvântul „adulților” se substituie cu cuvintele „ a specialiștilor” în ambele cazuri.	Nu se acceptă. Sintagma este expusă în conformitate cu terminologia utilizată în domeniul educației.
	54.	La pct. 6 cuvintele „la nu mai mult de trei domenii” se substituie cu cuvintele „conform diplomelor de studii”.	Se acceptă.
	55.	La pct. 8 subpct. 2) la sfârșit se completează cu cuvintele „întru realizarea prevederilor proiectului de execuție”.	Se acceptă.
	56.	La pct. 20 cuvintele „un an” se substituie cu cuvintele „3 ani”.	Se acceptă.
	57.	La pct. 21 cuvintele „pct. 18” se substituie cu „pct. 19”	Se acceptă.
	58.	Regulamentul cu privire la verificarea proiectelor și a execuției construcțiilor și expertiza tehnică a proiectelor și construcțiilor	Nu se acceptă.

		La pct. 43 cuvintele „un expert tehnic” se substituie cu cuvintele „un grup de specialiști cu atestare tehnico-profesională similară ”.	Există consiliul de experți care soluționează divergențele apărute. Nu este necesar la această etapă atragerea unui grup de specialiști.
Vasile Eremnciuc, Membru al Comisiei de Atestare	59.	Regulamentul cu privire la atestarea tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții”. La pct.5,(prima propoziție),înloc de cuvântul ” adulților”, a scri a “specialiștilor”.	Nu se acceptă. Sintagma este expusă în conformitate cu terminologia utilizată în domeniul educației.
	60.	pct.19 ,de expus în următoarea redacție: Atestarea tehnico-profesională a specialiștilor pentru activități de proiectare în construcții, specialiștilor pentru activitatea de verificare/expertizare a documentației de proiect pentru construcții și documentației de amenajare a teritoriului și urbanism, pentru activitatea de expertiză tehnică a construcțiilor, care includ și activități de postutilizare a construcțiilor și instalațiilor, se efectuează conform următoarelor specializări: I. Amenajarea teritoriului și urbanism. 1.a- Planificarea urbană și regională (arhitecți de profesie).arg.vezi CUC.art.121. 1.b- Ingineria urbană, amenajarea și dezvoltarea regională. (ingineri de profesie)arg.vezi CUC,art.168. II. Arhitectura: 2.a-civilă 2.a.1). -civila,(cu numărul de niveluri până la P+2);?? 2.b -industrială și agrozootehnică; 2.c -obiectivelor de patrimoniu; 2.d -peisajelor și amenajării spațiilor verzi. III.Ingineria civilă 3.a. - construcții civile, industriale și agrozootehnice; 3.b. -consolidări a construcțiilor; 3.c. - conservări/consolidări/restaurări a structurilor istorice 4.d - drumuri, poduri și căi ferate; 4.e - piste de aviație; 3.f - fântâni arteziene și rezervoare 3.g - protecție contra proceselor geologice periculoase;	Se acceptă parțial. Conform celor discutate în cadrul ședinței din data de 31.07.2024.

	<p>3.h- construcții hidrotehnice;</p> <p>3.k.- construcții speciale:</p> <p>1)-porturi și debarcadere;</p> <p>2) mine, cariere și tuneluri;</p> <p>3) rezervoare și buncăre;</p> <p>3.l- construcții destinate activităților nucleare și radiologice;</p> <p>3.m- mașini și utilaje pentru construcții.</p> <p style="text-align: center;">IV. Ingineria instalațiilor:</p> <p>4. Alimentare cu apă și canalizare:</p> <p>4.a) instalații și rețele interioare;</p> <p>4.b) instalații, rețele exterioare și instalații de epurare;</p> <p>5. Alimentare cu gaze:</p> <p>5.a) instalații și rețele de alimentare cu gaze cu presiunea sub 1,2 MPa;</p> <p>5.b) instalații și rețele de alimentare cu gaze cu presiunea sub 0,3 MPa;</p> <p>5.c- sisteme de instalații de stocare și alimentare cu gaze petroliere lichefiate;</p> <p>5.d- instalații și gazoducte magistrale (inclusiv cu gaze comprimate);</p> <p>5.e- instalații și rețele cu presiunea sub 1,6 MPa (gaze lichefiate);</p> <p>6. Alimentare cu electricitate:</p> <p>6.a- instalații și rețele de tensiune înaltă, transformatoare;</p> <p>6.b- instalații și rețele de tensiune joasă;</p> <p>7. Dotări cu încălzire, ventilare și climatizare:</p> <p>7.a- instalații și rețele interioare;</p> <p>7.b- instalații și rețele exterioare, puncte termice, centrale termice echipate cu cazane de apă caldă cu temperatura sub 115°C și cazane de abur cu presiunea sub 0,07 MPa;</p> <p>7.c- centrale termice echipate cu cazane de apă caldă cu temperatura mai sus de 115°C și cazane de abur cu presiunea mai sus de 0,07 MPa;</p> <p>7. Instalații de automatizare;</p> <p>7.a- Rețele și instalații de telecomunicații;</p> <p>7b. Măsurile de protecție contra incendiilor, intruziunilor și coroziunilor.</p> <p>V. Tehnologia producerii materialelor de construcție și materialele de construcții.</p> <p>VI. Devize de cheltuieli pentru lucrările de construcții și restaurări.</p>	
61.	La.pct.21. de corectat punctul,la care se face trimiterea (pct.19,înloc de pct.18)	Se acceptă.

	62.	pct.22. de prezentat în următoarea redacție: Specialiștii care solicită atestarea tehnico-profesională pentru activitatea de verificare/expertizare a documentației de proiect pentru construcții și documentației de amenajare a teritoriului și urbanism, trebuie să întrunească următoarele condiții generale: 1) să posede studii superioare corespunzătoare domeniului (domeniilor) solicitat (solicitate) pentru atestare; 2) să aibă o activitate în calitate de proiectant atestat, de cel puțin 7 ani în domeniul solicitat pentru atestare, practicați la momentul de solicitare a atestării; 3) să cunoască legislația și documentele normative în construcții; 4) să aibă o experiență de implementare/supraveghere de autor a proiectelor pentru construcții ale Republicii Moldova.	Se acceptă.
	63.	Regulamentul cu privire la verificarea proiectelor și a execuției construcțiilor și expertiza tehnică a proiectelor și construcțiilor La Regulamentul dat, trebuie introdusă procedura de verificare și expertizare a documentației de urbanism și amenajarea teritoriului. Scopul verificării, compartimentele, capitolele, (din) Memoriul general, Memoriul de sinteză, Regulamentul Local aferent PUG, PUZ, (sau integral) care piese scrise și desenate se stampilează, Raportul unic, cine îl întocmește? Criteriile de bază, obiectivele, conținutul cadru, (exigentele), respectarea cerințelor legislative și normative???? Sau pentru acest domeniu se va elabora un Regulament separat ???	Nu se acceptă. Va fi elaborat un Regulament separat.
	64.	Pct.42.se va prezenta în redacția, conform CUC, art.135, al.2).	Se acceptă parțial.
Izbîndă Anatol	65.	capitol I, punct 6: Nu cred, ca trebuie de limitat numai la trei domenii	Se acceptă.
	66.	Capitol II, punct 15 curs de perfectionare sa organizeaza cu prezenta fizica obligatoriu a specialistilor, în caz de lipsa persoana nu va fi admisă pentru atestare.	Nu se acceptă. Reieșind din practica actuală, este posibil organizarea inclusiv a cursurilor on-line sau prin corespondență. Nu este justificată condiția prezenței fizice.
	67.	punct 15 de adăugat coordonarea programelor specializate și cu organizații de bază în domeniul construcției și proiectării	Se acceptă.

	<p>68. capitol III, punct 3, subpunct 4 ...și monumentelor arhitecturale</p>	<p>Se acceptă.</p>
<p>Lîcov Ala, Proiectant atestat Verificator de proiecte atestat Membru a Comisiei de atestare a specialistilor</p>	<p>69. Se propune de inclus la Capitolul III punct.21 cu următorul conținut Atestarea tehnico-profesională a specialiștilor pentru activități de proiectare se desfășoară în două etape care conține proba scrisă și proba orală. În prima etapă candidații trebuie să demonstreze cunoștințele și competențele necesare în domeniul specific de proiectare pentru a putea avansa către etapa următoare. Doar cei care obțin un rezultat de trecere conform baremului stabilit de comisia de atestare la proba scrisă sunt admiși pentru susținerea probe orale. Această etapă finală are rolul de a evalua aprofundarea cunoștințelor tehnice și profesionale relevante, confirmând astfel aptitudinile necesare pentru activitățile de proiectare.</p>	<p>Se acceptă.</p>
	<p>70. Se propune de inclus la Capitolul IV punct.26 cu următorul conținut Atestarea tehnico-profesională a verificatorilor de proiecte și experților tehnici se desfășoară în două etape care conține proba scrisă și proba orală. În prima etapă candidații trebuie să demonstreze cunoștințele și competențele necesare în domeniul specific de verificare și expertiză pentru a putea avansa către etapa următoare. Doar cei care obțin un rezultat de trecere conform baremului stabilit de comisia de atestare la proba scrisă sunt admiși pentru susținerea probe orale. Această etapă finală are rolul de a evalua aprofundarea cunoștințelor tehnice și profesionale relevante, confirmând astfel aptitudinile necesare pentru activitățile de verificator de proiecte și experți tehnici</p>	<p>Se acceptă.</p>
	<p>71. Capitolul IV, pct.22, 2) Se propune următorul conținut : <i>să aibă o activitate de proiectare ca specialist atestat cel puțin 7 ani în domeniul solicitat pentru atestare, practicați la momentul de solicitare a atestării;</i></p>	<p>Se acceptă.</p>

	72.	<p>Capitolul IV, pct.31</p> <p>Se propune următorul conținut :</p> <p>Atestarea tehnico-profesională a diriginților de șantier și a responsabililor tehnici în construcții se desfășoară în două etape care conține proba scrisă și proba orală. În prima etapă candidații trebuie să demonstreze cunoștințele și competențele necesare în domeniul specific de activitate pentru a putea avansa către etapa următoare. Doar cei care obțin un rezultat de trecere conform baremului stabilit de comisia de atestare la proba scrisă sunt admiși pentru susținerea probe orale. Această etapă finală are rolul de a evalua aprofundarea cunoștințelor tehnice și profesionale relevante, confirmând astfel aptitudinile necesare pentru activitățile diriginților de șantier și a responsabililor tehnici în construcții .</p>	Se acceptă.
Popa G.	73.	<p>La pct. 8 de completat cu un subpct. Nou cu următorul conținut:</p> <p>„expertiza tehnică a construcțiilor existente și în cazul demolării parțiale.” (CUC art. 153(f) și art. 171(f).</p>	Se acceptă.
	74.	<p>La pct. 10, prima propoziție la sfârșit de completat cu următorul text: „și să dea dovadă de cunoștință a prevederilor legislației și documentelor normative în domeniul solicitat” (CUC Art.170 (1)).</p>	Se acceptă.
	75.	<p>La pct. 19 III Rezistența construcțiilor, subpct. 5) de expus după cum urmează:</p> <p>5) construcții de infrastructură (căi de comunicații)</p> <p>a) drumuri;</p> <p>b) poduri;</p> <p>c) căi ferate;</p>	Se acceptă parțial.
	76.	<p>La pct. 42 de completat cu subpct. 2 în următoarea redacție:</p> <p>„executarea lucrărilor de proiectare și/sau a lucrărilor de construcție cu modificări ce încalcă procedurile legale în vigoare.”(CUC art. 144)</p> <p>De asemenea de completat cu un punct subpct. Nou cu următorul conținut:</p> <p>„5.1 Înlocuirea produselor pentru construcții cu altele, echivalente cerințelor de calitate prevăzute în documentația de proiect fără soluții stabilite, în acest scop, de proiectant” (CUC Art.364).</p>	Se acceptă.
	77.	<p>Regulamentul cu privire la verificarea proiectelor și a execuției construcțiilor și expertiza tehnică a proiectelor și construcțiilor:</p> <p>La pct. 20 de completat cu un subpct. nou cu următorul conținut:</p> <p>„să decidă, pe propria răspundere, în cazul în care în procesul execuției, din motive argumentate, apare necesitatea efectuării anumitor modificări la un proiect care a fost</p>	Se acceptă.

		verificat și ștampilat de către un verificator de proiecte atestat și dacă modificările respective au sau nu legătură cu cerințele fundamentale din proiectul verificat” (CUC art. 129 (8)).	
	78.	La pct. 107 subpct 2 lit. d) de expus după cum urmează: „d) proiectul de organizare a execuției lucrărilor de construcții” (CUC art. 148) La lit. f) de adăugat cuvintele „ce devin” înainte de cuvântul „ascunse”. La subpct 5) la sfârșit de completat cu cuvintele „ale constructorului”. La subpct. 6) cuvântul „oprească” se substituie cu cuvântul „sisteze”	Se acceptă.
	79.	La pct. 108 subpct 2 lit. d) se va expune după cum urmează: „proiectul de organizare a execuției lucrărilor de construcții”. (CUC art. 148)	Se acceptă.
Anatol Zolotcov Membru a Comisiei de atestare a specialistilor Inginer – Constructor, Doctor Habilitat în Științe Tehnice, Expert Tehnic Atestat Proiectant Atestat Verificator de Proiecte Atestat	80.	Este necesar de menționat, că domeniile de atestare tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții (Anexa 1) trebuie să corespundă cerințelor fundamentale aplicabile construcțiilor conform Codului nr. CUC 434/2023 din 28.12.2023 ”Urbanismului și Construcțiilor” și anume: <ul style="list-style-type: none"> • Cerința 1 – Integritatea structurală a construcțiilor; • Cerința 2 – Protecția construcțiilor împotriva incendiilor; • Cerința 3 – Protecția lucrătorilor și a utilizatorilor construcțiilor împotriva efectelor negative asupra condițiilor de igienă și a sănătății, determinate de construcții; • Cerința 4 – Protecția lucrătorilor și utilizatorilor construcțiilor împotriva vătămarilor corporale, determinate de construcții; • Cerința 5 – Rezistența la propagarea sunetului și proprietățile acustice ale construcțiilor; • Cerința 6 – Eficiența energetică și performanța termică a construcțiilor; • Cerința 7 – Prevenirea emisiilor periculoase în mediul ambiant, determinate de construcții; • Cerința 8 – Utilizarea durabilă a resurselor naturale din care sunt realizate construcțiile. 	Se acceptă.
	81.	Regulamentul cu privire la atestarea tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții: Se propune: Art. 6. Un specialist cu activități în construcții poate fi atestat, la cererea sa, într-unul sau mai multe domenii precizate la art. 19, cu respectarea tuturor condițiilor din prezentul regulament.	Se acceptă.

82.	Alineatul 4) din Art. 11 De Exclus	Se acceptă.
83.	La pct. 6 Alineatul (d) De Exclus.	Se acceptă.
84.	Art. 17. De majorat termenul pentru atestare repetată de la 3 (trei) luni la 6 (șase) luni	Nu se acceptă. Conform deciziei luate în cadrul ședinței din data de 31.07.2024.
85.	<p><i>Se propun următoarele domenii de atestare a specialiștilor pentru activități de proiectare în construcții,:</i></p> <p>Art.19. Atestarea tehnico-profesională a specialiștilor pentru activități de proiectare în construcții, care includ și activități de postutilizare a construcțiilor și instalațiilor, se efectuează pe domenii și specialități, conform clasificării, după cum urmează:</p> <p>A. Arhitectură:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Urbanism și amenajarea teritoriului 2. Arhitectura construcțiilor civile 3. Arhitectura construcțiilor industriale 4. Patrimoniu arhitectural-istoric <p>B. Rezistența și stabilitatea</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Rezistența și stabilitatea pentru construcții civile, industriale și agrozootehnice, cu structura de rezistență din beton, beton armat și zidărie; 2. Rezistența și stabilitatea pentru construcții civile, industriale și agrozootehnice, cu structura de rezistență din metal; 3. Rezistența și stabilitatea pentru construcții civile, industriale și agrozootehnice, cu structura de rezistență din lemn; 4. Rezistența și stabilitatea pentru construcții rutiere, drumuri, poduri, tunele și piste de aviație; 5. Rezistența și stabilitatea pentru construcții de cai ferate; 6. Rezistența și stabilitatea, pentru construcții de porturi și platforme fluviale; 7. Rezistența și stabilitatea pentru construcții și amenajări hidrotehnice; 8. Rezistența și stabilitatea pentru construcții energetice; 9. Rezistența și stabilitatea la construcții pentru îmbunătățiri funciare; 10. Rezistența și stabilitatea construcții pentru telecomunicații; 11. Rezistența și stabilitatea pentru construcții edilitare și de gospodărie comunală; 12. Rezistența și stabilitatea pentru construcții miniere; 13. Rezistența și stabilitatea pentru construcții speciale: tuneluri, rezervoare, silozuri, buncăre. 	Se acceptă. Conform deciziei luate în cadrul ședinței din data de 31.07.2024.

	<p>14 Protecția contra proceselor geologice periculoase.</p> <p>C. Instalații aferente:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Instalații și rețele de alimentare cu apă și canalizare 2. Instalații și rețele de alimentare cu gaze 3. Instalații și rețele de încălzire, ventilație și climatizare 4. Instalații și rețele electrice 5. Instalații de automatizare 6. Instalații de protecție: <ol style="list-style-type: none"> a) contra incendiului, intruziunilor din exterior; b) anticoroziunea rețelelor subterane 7. Instalații și rețele de telecomunicație. <p>D. Elaborarea devizelor: Elaborarea devizelor de cheltuieli</p> <p>E. Tehnologia producerii materialelor de construcție și materialele de construcții</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Tehnologia producerii materialelor de construcție 2. Materiale de construcții 	
<p>86.</p>	<p><i>Pct. 21</i> <i>De redactat: A înlocui</i> <i>"la pct.18 din prezentul" cu</i> <i>"la pct.19 din prezentul"</i></p>	<p>Se acceptă.</p>
<p>87.</p>	<p><i>Se propun următoarele domenii de atestare pentru diriginții de șantier și a responsabililor tehnici în construcții:</i></p> <p><i>Art. 26. Atestarea tehnico-profesională a diriginților de șantier și a responsabililor tehnici în construcții, care include și activitățile de postutilizare a construcțiilor și instalațiilor, se efectuează conform clasificării:</i></p> <ol style="list-style-type: none"> <i>I. Construcții civile, industriale și agrozootehnice;</i> <i>I. Construcții rutiere, drumuri, poduri, tunele și piste de aviație;</i> <i>III. Construcții de cai ferate;</i> <i>IV. Construcții de porturi și platforme fluviale;</i> <i>V. Construcții și amenajări hidrotehnice;</i> <i>VI. Construcții energetice;</i> <i>VII. Construcții pentru îmbunătățiri funciare;</i> 	<p>Se acceptă.</p>

	<p>VIII. Construcții pentru telecomunicații; IX. Construcții edilitare și de gospodărie comunală; X. Construcții miniere.</p>	
	<p>88. Se propune următoarea redacție Art.29. . Atestarea tehnico-profesională a diriginților cu executarea lucrărilor specializate și instalațiilor aferente construcțiilor se face în următoarele domenii, în funcție de specificul lucrărilor: 1. Instalații și rețele de alimentare cu apă și canalizare interioare; 2. Instalații și rețele de alimentare cu apă și canalizare exterioare; 3. Instalații și rețele de încălzire; 4. Instalații de ventilație și climatizare; 5. Instalații și rețele electrice interioare; 6. Instalații și rețele electrice exterioare; 7. Instalații de automatizare 8. Instalații și rețele de telecomunicație 9. Instalații de semnalizare 10. Instalații frigorifice și compresoare 11. Instalații tehnologice.</p>	Se acceptă.
	<p>89. La pct 23 subpct. 2) de completat la sfârșit cu cuvintele „și/sau deține grad științific sau didactic”.</p>	Se acceptă.
Ghișeul Unic IP OATUCL	<p>90. La pct. 3 din hotărâre: Sintagma „experți tehnici” nu se găsește în Clasificatorul Ocupațiilor din Republica Moldova (CORM 006-2021) Codul ocupației 214206 prevede: <i>Expert inginer/expertă ingineră în construcții</i></p>	Terminologia este expusă în conformitate cu terminologia utilizată în Codul urbanismului și construcțiilor.
	<p>91. La pct. 5 Prezenta hotărâre intră în vigoare odată cu Codul urbanismului și construcțiilor nr.434/2023 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2024, nr.41-44, art.61).</p>	Se acceptă.
	<p>92. Regulamentul cu privire la atestarea tehnico-profesională a specialiștilor cu activități în construcții Pct. 3 subpct. 1 „specialiștii cu activități în proiectare, inclusiv proiectanții în amenajarea teritoriului și urbanism, verificatorii de proiecte, experții tehnici, elaboratorii și verificatorii de devize de cheltuieli;”</p>	Se acceptă.

93.	Pct. 3 de adăugat subpct. 4, „responsabilii tehnici cu executarea lucrărilor specializate și instalații aferente construcțiilor și diriginții cu executarea lucrărilor specializate și instalații aferente construcțiilor”.	Se acceptă.
94.	Pct. 5 a doua propoziție de de înlocuit cu enunțul ”Durata programelor respective este stabilită în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la formarea continuă a adulților, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.193/2017 cu modificările ulterioare.	Se acceptă.
95.	Pct. 6 Un specialist poate fi atestat, la cerere, în unul sau mai multe dintre domeniile solicitate, cu respectarea condițiilor privind studiile și experiența profesională corespunzătoare fiecărui domeniu solicitat.	Se acceptă.
96.	Pct. 8 Se propune de a elabora o Anexă explicativă în care să se specifice clarificări privind competențe specialiștilor atestați funcție de domeniu(ii).	Este necesar de prezentat propuneri concrete pentru elaborarea Anexei.
97.	Pct. 8 de completat u un subpct nou „expertiza tehnică a construcțiilor existente și în cazul demolării parțiale.”(CUC art. 153(f) și art. 171(f).	Se acceptă.
98.	Pct. 10 după cuvîntul „înregistrare” de completat cu „prevederilor legislației și documentelor normative în domeniul solicitat” (CUC Art.170 (1))	Se acceptă.
99.	De inclus un capitol unde să fie incluse noțiunile și definițiile din prezentul regulament: ca exemplu atestare - activitate de evaluare a competenței profesionale a unei persoane fizice pentru a desfășura o activitate specifică, reglementată de prevederile actelor normative, inclusiv ale documentelor normativ-tehnice de profil aplicabile, pe o perioadă de timp determinată; ce se definește ca domeniu,specializare, studii de specialitate, dirigințe de șantier, expert, etc.	Se acceptă.
100.	Pct. 11 subpct. 1) de expus „cererea solicitantului conform anexei nr.1”.	Se acceptă.
101.	Pct. 11 subpct. 2) de completat cu „Diplomei de studii profesionale (tehnice)”	Se acceptă.
102.	Pct. 11 subpct. 3) de completat „format Europass”.	Se acceptă.
103.	Pct. 11 subpct. 6) de completat „o fotografie 3x4 (recentă, fundal alb)”	Se acceptă.

104.	Pct. 11 subpct. 7) la solicitarea comisiilor de atestare Inspectoratul Național pentru Supraveghere Tehnică va prezenta referință privind lipsa sancțiunilor în activitatea solicitantului	Se acceptă.
105.	De completat cu un punct nou : „Specialiștii care solicită reatestarea și termenul de valabilitate a certificatelor n-au expirat, prezintă următoarele documente: - cererea conform anexei nr.1; - curriculum vitae (actualizat); - lista celor mai importante lucrări executate; - o fotografie 3x4 (recentă, fundal alb).”	Se acceptă.
106.	De completat cu punct nou: „Persoanele din alte țări prezintă copia permisului de ședere pe teritoriul Republicii Moldova.”.	Se acceptă.
107.	La pct. 15 textul „prin stagii și programe specializate, coordonate cu Organul central de specialitate, în instituțiile de învățământ, acreditate pentru aceste activități” de substituit cu textul „desfășurat în corespundere cu Regulamentul cu privire la formarea continuă a adulților, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.193/2017, cu modificările ulterioare, conform programelor de perfecționare coordonate cu Organul central de specialitate și supuse evaluării în vederea acreditării sau autorizării de funcționare provizorie, în condițiile legii”.	Se acceptă.
108.	La pct. 17 va avea următorul cuprins „Solicitantul care nu a susținut atestarea poate să adreseze o cerere pentru atestare repetată numai după 2 luni. Dacă solicitantul nu a susținut atestarea trei ori consecutiv, acesta poate depune o cerere repetată numai peste 12 luni cu repetarea prevederilor pct. 15 al prezentului Regulament.”	Se acceptă.
109.	La pct. 18 sintagma „o lună” se va substitui cu sintagma „60 de zile”	Se acceptă.
110.	La capitolul II: Se propune ca domeniul general să fie notate cu cifre romane I, II, III, IV, etc., iar specializarea cu cifre latine 1, 2, 3 4, etc. Tot odată de exclus specializări de ordinul trei, ca exemplu: III, h, 1 vezi capitolul VIII sistemul E_Permis, nu prevede așa opțiune și apare eroare în domeniul din certificatul eliberat electronic.	Se acceptă.
111.	La pct. 19 atestarea „construcții civile cu numărul de niveluri de până la P+2, de exclus.	Se acceptă.

112.	La pct. 19 atestarea „peisaje și amenajări a spațiilor verzi, de exclus, se repetă pa pct. I Amenajarea teritoriului și urbanism (parte inclusă).	Se acceptă.
113.	La pct. 20 subpct. 2 va avea următorul cuprins: „să aibă o activitate de cel puțin 5 ani de proiectare și de 3 ani de elaborare de devize în domeniul solicitat pentru atestare, după absolvirea instituției de învățământ”.	Se acceptă.
114.	La pct. 22 subpct. 2 la sfârșit de completat cu cuvintele „ca specialist atestat”.	Se acceptă.
115.	Pct. 24 și 25 de exclus.	Se acceptă.
116.	La pct. 26 II. Executarea/desființarea construcțiilor: c) clădiri din panouri mari prefabricate; La care tipuri se referă (panouri tip Sandwich, etc sau de beton?) de inclus în capitolul noțiuni.	Norma a fost expusă conform propunerilor Dlui A. Zolotcov.
117.	La pct. 27 subpct. 2) de completat cu cuvintele „după absolvirea instituției de învățământ”.	Se acceptă.
118.	Prevederea de la pct. 28 De inclus această cerința pentru toți specialiștii : proiectanți, verificatori, lucrători laborator etc.	Se acceptă.
119.	La pct. 30 subpct. 2) de completat cu cuvintele „după absolvirea instituției de învățământ”.	Se acceptă.
120.	La pct. 33 poziția 4 din tabel de expus după cum urmează: „B. BA. Beton. Beton armat” De completat cu o poziție nouă: „BA.P.Beton armat precomprimat” Poziția 10 de comasat cu poziția 15 „Construcții și produse din metal C.P.M.”. Pozițiile 22-28 de exclus își au rostul de a fi incluse în caracterul încercărilor laboratoarelor în construcții, care ar fi standardele care reglementează metodele și echipamentele de încercare? Probabil se referă la încercări și testări speciale!!!	Se acceptă.
121.	Capitolul VIII Trebuie de corelat cu parametrii/cerințele platformei E_Permiss - parte integrantă a Sistemului e-Guvernare	Platforma E_Permiss poate fi actualizat, la necesitate.
122.	La pct. 35, 10 zile de substituit cu 30 de zile.	Nu se acceptă.

	Pentru persoanele nerezidente care nu au IDNP al Republicii Moldova cum de eliberat certificat E_Permit? Sistemul electronic cere IDNP persoanei solicitante!!!	Termenul de 30 de zile este prea mare. La acordarea permisului de ședere cetățenilor străini se acordă și un număr de identificare.
123.	La pct. 37 de exclus cuvintele „aplicarea ștampilei acestuia”.	Se acceptă.
124.	La pct. 41, după cuvintele „Supraveghere Tehnică” de completat cu cuvintele „și/sau a organului central de specialitate”.	Nu se acceptă.
125.	La pct. 42 de completat cu trei subpct. puncte noi: „2) executarea lucrărilor de proiectare și/sau a lucrărilor de construcție cu modificări ce încalcă procedurile legale în vigoare.”(CUC art. 144) „7) Înlocuirea produselor pentru construcții cu altele, echivalente cerințelor de calitate prevăzute în documentația de proiect fără soluții stabilite, în acest scop, de proiectant” (CUC Art.364). „16) falsificarea sau utilizarea unor falsuri în înscrisuri în cadrul sistemului de asigurare a calității construcțiilor.”	Se acceptă.
126.	După pct. 43 de completat cu un pct. nou: „Titularul certificatului de atestare tehnico-profesională este obligat, în decurs de 5 zile lucrătoare de la data înștiințării despre adoptarea deciziei de sistare temporară a certificatului, să depună la organul central de specialitate certificatul de atestare, legitimația și ștampila, pe perioada de sistare temporară.”	Se acceptă.
127.	Regulamentul cu privire la verificarea proiectelor și a execuției construcțiilor și expertiza tehnică a proiectelor și construcțiilor: Pct. 20 de completat cu un subpct. nou: „să decidă, pe propria răspundere, în cazul în care în procesul execuției, din motive argumentate, apare necesitatea efectuării anumitor modificări la un proiect care a fost verificat și ștampilat de către un verificator de proiecte atestat și dacă modificările respective au sau nu legătură cu cerințele fundamentale din proiectul verificat” (CUC art. 129 (8)).	Se acceptă.
128.	La pct. 107 subpct. 2) lit. d) de expus în următoarea redacție: „proiectul de organizare a execuției lucrărilor de construcții” (CUC art. 148)	Se acceptă.
129.	La pct. 107 subpct. 2) lit. f) înainte de cuvântul „ascunse” de completat cu cuvintele „ce devin”.	Se acceptă.

130.	La pct. 107 supct. 5) de completat la final cu cuvintele „ale constructorului”.	Se acceptă.
131.	La pct. 107 supct. 6) cuvântul „să oprească” se substituie cu cuvintele „să sisteze”.	Se acceptă.
132.	La pct. 107 de adăugat un subpct nou: „să admită la execuția lucrărilor numai lucrători calificați și care dețin acte ce atestă calificarea acestora conform nomenclatorului lucrărilor de construcții aprobat de Guvern”;	Se acceptă.
133.	La pct. 108 subpct. 2) lit. d) de expus după cum urmează: „proiectul de organizare a execuției lucrărilor de construcții”.	Se acceptă.

Secretar general

Angela ȚURCANU